

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

Războiul popoarelor contra alcoolului.

Rezolvirea conflagrației europene se va decide nu numai de brațele armate de pe frontul de luptă, ci în deliberarea ei victorioasă își va ridica glasul și cetățeanul pașnic de acasă. Lupta dusă de el e abnegația, jertfirea și a ultimului filer, dacă va cere patria, dar mai ales se pretinde și așteaptă reținerea dela consumarea alcoolului.

Guvernul nostru a emis o ordinațiune prin care sunt obligați la lucrul câmpului și la cruțare toți cei rămași acasă, și cari se vor subtrage dela aceste datorințe vor fi lipsiți de ajutorul ce-l capătă după ostașii duși în războiu. Guvernele țărilor beligerante și-au dat seamă ce ravagii produce alcoolul, căci el unde se încuibă alungă credința și nimicește loialitatea față de superiori.

Rusia a renunțat la miliardul de ruble (aproape 3 miliarde coroane) provenit din vânzarea monopolizată a alcoolului; Franța a interzis vinderea absintului și a altor beuturi spirtoase, iar cuvântul de ordine al împăratului Wilhelm din Germania a fost un cuvânt de aprigă luptă în contra tot ce se numește alcool. Consumarea alcoolului, astfel zice ordinul împăratului, are la început efect înviorător, dar iute produce în corp trândăvie. Consumarea alcoolului duce la necumpăt și la micșorarea disciplinei militare. De aceea să nu se îngăduie beuturi alcoolice de cât cu cea mai mare băgare de seamă și la marșuri să se evite cu totul.

Printr'un ordin de zi, Țarul Nicolae, oprește în mod energic pe ofițeri și ostași de a bea vutcă, când sunt în campanie, iar generalisimul

Nicolaevici a ordonat ca banii trimiși pentru ostașii cunoscuți de bețivi să fie confiscați.

Împăratul Wilhelm a ținut în 1910 un toast, cătră armată, pe care l-a sfârșit cu cuvintele: „Războiul apropiat cere dela voi nervi sănătoși, ei sunt factorul hotărîtor. Și aceștia sunt uciși de alcool. Națiunea, care consumă cantitatea cea mai mică de alcool, aceea va învinge. Și aceasta să fiți voi!!”

În Franța sunt în vigoare legi, cari pedepsesc foarte aspru pe toți hotelierii, cari țin deschis seara după 9 ore, tot asemenea sunt pedepsiți și cei cari sunt găsiți în stare de beție pe stradă, drumuri, cafenele.

Comandantul trupelor germane a dat următorul ordin: În cărciumi e permis numai vinderea vinului curat de struguri și a berei. Hotelele să se închidă dela 10 ore seara până la 8 dimineața. Vinderea beuturilor spirtoase în mare este strict oprită. În toate celealalte localuri de vânzare nu se vor da beuturi spirtoase decât cu rețete medicale. Contravenienții vor fi pedepsiți cu închiderea cărciumelor, sau a altor locale de vânzare.

Când avem acestea pilde venite dela toate popoarele beligerante, oare noi, cei rămași acasă, nu suntem datori să purtăm lupta de extirpare contra celui mai primejdios dușman al popoarelor?

Credem că și la noi autoritățile administrative vor interveni energic, la timpul său, pentru curmarea abuzurilor ce se săvârșesc cu beuturile alcoolice.

Cei cari își petrec timpul prin cafenele câte rane ardente nu ar putea cura pe lângă cea mai mică abnegație.

Oare noi să nu avem atâta tărie de suflet?

Pilda altor țări de a nu se mai servi beuturi alcoolice la masă, pe noi să nu ne poate scoate din patima beuturii alcoolice?

Scrisoare din Gherla. Sărbătorile sfințelor Paști au decurs și în anul acesta cu solemnitatea și pietatea anilor trecuți. Cetele dese de oameni și copii, cari alergau din zori la biserică, ne-au făcut și mai bine să înțelegem, că în timpul acesta de grea încercare, ajutorul nostru să-l sperăm și cerem singur dela Dumnezeu, căci acolo este scăparea sigură.

În săptămâna patimilor s'au ținut exerciții spirituale, la cari au participat clerul gremial și clericii seminariului teologic. Exercițiile le-a ținut profesorul Dr. Victor Bojor. A vorbit într'un limbaj frumos despre „Scopul ultim al omului”, „Răutatea păcatului”, „Judecata de obște”, „Rugăciunea Domnului Isus Hristos în grădină”, „Isus pe la diferite tribunale”, „Despre preasfânta Cuminecătură”. Predicile, cari au fost cât se poate de bune și intuitive, ne-au făcut să ne rumpem din cătușele păcatului și să urmărim cu toată tăria credinței scopul nostru.

Cu multă bucurie înregistrăm, că afară de canonicii capitulari și preoțimea gremială, la exercițiile spirituale a asistat și Ilustritatea Sa Episcopul Dr. Vasile Hossu. Exercițiile spirituale s'au făcut în Joia mare. În aceea zi s'a săvârșit liturgia solemnă din partea Părintelui Episcop. S'a conferit tonsura de lector la 12 clerici din anul al III-lea. La sfârșitul s. liturgii, Ilustr. Sa Păr. Episcop, urmând exemplul Domnului Hristos, spală și sărută picioarele la 12 clerici din anul al IV-lea. Seara s'au citit 12 evanghelii, prima din partea Ilustr. Sale Păr. Episcop, iar celalalte din partea membrilor capitului și clerului gremial. Prohodul Domnului, din Vinerea-mare, asemenea a fost pontificat din partea Il. S. Păr. Episcop.

Liturgia din ziua Invierii e pontificată de Ilustritatea Sa, asistat de o suită splendidă. Răspensorile le cântă corul bine dirijat al teologilor, prin ce se ridică nimbul sărbătorii. După ce se cetește s. evanghelie în mai multe limbi, Ilustr. Sa Păr. Episcop rostește predica, în care arată, că baza credinței și concretizarea speranțelor noastre este învierea Domnului, căci „de nu a înviat Domnul, zădarnică este propovăduirea noastră și zădarnică este și credința noastră!”

Unul din clerul tinăr.

Acțiunea Pontificelui pentru pace. După cum se anunță din Roma, Preas. Părintele Benedict al XV a primit în audiență pe Viegand, colaboratorul ziarului „Associated Press.” Pontificelul a făcut următoarele declarații: Du salutul și binecuvântarea mea părintoască poporului american. Să lucrez încontinuu, pentru-ca acest măcel înfricoșat să se sfârșească cât mai iute. Dacă patria voastră va încunjuța tot ce contribuie la lungirea războiului, în care curge sângele multor popoare, atunci va contribui mult la curmarea cât mai îngrabă a războiului. Toată lumea privește spre America, că oare începe acțiunea pentru pace. Oare știți-va America să intervină pentru pace la timpul potrivit? Mă voi ruga lui Dumnezeu ca aceasta să fie așa.

La sfârșitul audienței Pontificelul și-a exprimat dorința, ca presa, care este factorul cel mai puternic și are cea mai mare influență asupra opiniei publice încă să-și pună activitatea în interesul omenirii.

Pontificelul mai nou ordonă, să se rostească în luna Mai rugăciuni pentru pace în toate bisericile catolice.

Metal pe seama armatei. Comisiunea regnicolară de ajutorare a armatei ne trimite un apel, asupra căruia atragem atenția cetitorilor. E vorba de o colecție ce se întreprinde, pentru a pune la dispoziția armatei cantitatea suficientă de metal necesar, ca să se zădărnicească intențiile dușmanului, care oprește importul metalului în țara noastră.

Obiectele de metal, ce sunt a se colecta, sunt următoarele:

Țațe, cratițe, oale, linguri, străcurătoare, cane, ulcioare, căldări, moșere, lavoare, păhară, cupe, ponduri, sate, vedrite, căzi, țevi oluri de flori, lăcate, chei, mânere, rolete, cenușeră, cuie decorative, decoruri de mobile, jucării, lămpi, obiecte de decor, staniol, obiecte de pleu și plumb, precum și resturi

din aceste metale, cu un cuvânt toate acele obiecte cari sunt fabricate exclusiv din *aramă roșie și galbină, nickel, bronz, plumb*, sau au fost fabricate cu întrebuințarea acestor metale. să fie adunate de pe acum, ca să poată fi puse fără amânare și gratuit la dispoziție, spre scopurile armatei, la locurile de colectă ce se vor designa mai târziu.

50% din prețul statorit după obiectele intrate va se plăti de către armată comisiei de ajutorare a militarilor incapabili de luptă din care se vor ajuta familiile soldaților căzuți s'au schilavi întrucât nu au ajutor de stat sau titlul legal la susținerea militară, iar în rândul al doilea vor fi ajutați soldații schilavi și orbi.

Indemnăm publicul nostru ca se pună la dispoziția armatei toate obiectele de metal amintite, de cari se poate lipsi, căci e datorința fiecăruia să contribuie cu toate ale sale la reușita victorioasă a luptelor noastre.

Războiul european.

Berlin, 11 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean: La cursul canalului Ypern lângă Peuzelen, spre sud de Drie Grachten am ocupat trei marierști, cari au fost ocupate de belgieni, cu aceasta ocaziune am făcut prizonieri un ofițer și 40 ostași. Prin atacul mai mic dela râul Ancer lângă Albert am făcut prizonieri 50 francezi. În pădurea Argonne a eșuat un atac francez. Luptele de lângă Maas și Mosel de către seară au fost înverșunate. Pe teritoriul păduros ce se întinde spre nord de înălțimea Combres, francezii au concentrat multe trupe, cari din nou au încercat să ocupe pozițiile noastre. Atacul, care numai azi diminează a fost încetat,

a eșuat total. Toate pozițiile sunt în posesiunea noastră. Spre sud-ost de Ailly în decursul nopții s'au dat puternice atacuri de baionetă, cari s'au rezolvat în favorul nostru. Atacul vehement, dar fără rezultat al francezilor dat spre nord de Flirey, le-a cauzat mari pierderi. În luptele de ieri, cari au decurs la Bois de Pretre, am capturat dela dușman 4 mitraileze, iar în luptele desperate ce s'au dat în noaptea următoare, noi am rămas învingători. În luptele dintre Maas și Mosel, francezii au suferit pierderi enorme, cari nici aproximative nu se pot calcula. Numai în luptele dela pădurile Selouse și Samorville am aflat 200 cadavre franceze, iar spre nord de Regnieville, pe un teritor mic peste 500 cadavre. Am făcut prizonieri 11 ofițeri și 804 ostași, și am capturat 7 mitraileze.

Un aeroplan german a cărui legături le-au pușcat și așa a scăpat n'a ajuns pe frontul francez, după cum spun ei, ci a aterizat la Morschingen. În Vogezi activitatea strategică a fost împiedecată de zăpadă.

Frontul estic: La Mariampol și Kalvaria, precum și la Klimki, la cursul râului Skwa, am respins atacurile rușilor. La Bromierz spre apus de Plovsk am respins dintr'o localitate pe ruși, am făcut 80 prizonieri și am capturat 3 mitraileze. În Polonia rusească, spre sud de Vistula, cavaleria și artileria rușilor a pușcat cu multă vehemență în tot decursul nopții.

Budapesta, 11 Aprilie. (Oficial).

În Beskizi nu este nimic de semnalat. Pe unele zone din Carpații păduroși luptele decurg. În luptele date cu succes din 9 Aprilie, spre est de pasul Uzsok, am făcut prizonieri încă

FOIȚA.

† George Muntean.

Cuvânt funebral rostit de Reverendisimul Domn canonic Dr. Vasile Suciu.

»Cei-ce au fost înțeleghători vor străluci ca lumina tăriei, și dintru dreptii cei mulți, ca stelele în veac și încă». Dan. 12, 3.

Firul roșu, ce trece prin cărțile noastre bisericesti, nu îngăduie, ca în săptămâna luminată să se spună, ori să se audă ceva, ce nu s'ar ținea de Învierea Domnului. S'a îngrijit Tipicul, ca chiar și Prohodul să fie întreg al învierii, afară de Condacul morților, în care cerem pentru suflet loc de odihnă, și afară de Icos, care ne-aduce aminte chiar și în mijlocul măritei sărbători a învierii, că pământ suntem și în pământ ne vom întoarce. A întrețesut biserica Icosul, ca nu cumva în mijlocul sufletestii fericiri, să ne uităm de nimicinia trupului nostru.

Se poate, ca dispoziția aceasta a bisericii să fi provenit din însemnătatea Învierii Domnului: sărbătoarea sărbătorilor, minunea minunilor și temelie credinței noastre. Căci dacă n'ar fi înviat Hristos, deșartă ar fi predicarea noastră, și deșartă ar fi și credința noastră, întemeiate amândouă pe în-

vierea Domnului. Și atunci, mai ticăloși decât toți oamenii am fi noi creștinii, lipsiți în viața aceasta de tot ce dorim, și copleșiți de tot ce nu voim, și lipsiți și de înviere, în așteptarea cărora toate le înduraserăm. Ba ne-am putea aștepta, în cazul acela, și la pedeapsă veșnică, din partea lui Dumnezeu, fiind-că ne-am afla mincinoși înaintea Lui, mărturisind, că El ar fi înviat pe Hristos, pe care nu l-ar fi înviat. „Iară de nu a înviat Hristos, argumentează Apostolul, înzădarnică este propovăduirea noastră și înzădarnică este și credința voastră. Și ne aflăm și noi mărturii mincinoase a lui Dumnezeu, că am mărturisit împotriva lui Dumnezeu, că a înviat pe Hristos, pe care nu l-a înviat... Și de nădăjduim în Hristos numai în viața aceasta mai ticăloși, decât toți oamenii suntem”. (I. Cor. 15, 14. 15. 19)

Nu e eschis însă, ca prescrierile acestea bisericesti: de-a elimina din serviciile din săptămâna luminată tot, ce nu se ține de înviere, să isvorască și din ținta bisericii: de-a îndestula cerințele sufletului omenesc: biruința binelui asupra răului, învingerea vieții asupra morții. „Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând”.

Apune soarele și în locul lui stăpânirea o ia întunecata noapte, cu liniștea ei de mormânt. Se ivește aurora, și cu ea, bi-

ruința luminii asupra întunecului, învingerea vieții asupra morții. După iarna, ce despoaie arborii și câmpurile de îmbelșugata lor viață, învie, la suflul dătător de viață al primăverii, întreagă natura, îmbrăcându-se din nou în mai bogata-i decât a lui Solomon haină. Dobitoacele și chiar și omul se trezesc la adierea primăverii din amorțeala de iarnă. Sămânțele numai dupăce putrezesc dau viață nouelor plante. Fluturii și gândacii trebuie mai întâi să se umilească, trăindu-se ca viermii pe pământ dacă vreau să se facă mai apoi stăpâni ai văzduhului. Aceasta e legea firii. Toate se întorc la ceea ce numai dupăce au pierit: „Omnia in statum redeunt, cum absceserint”; toate încep să fie, numai dupăce încetaseră de a mai fi: „Omnia incipiunt, cum desierint” și cari pentru aceea se sfârșesc, ca mai apoi să se facă din nou: „Ideo finiuntur, ut fiant”. Întreagă rânduiala aceasta rotativă a lucrurilor, e dovada învierii morților: „Totus igitur hic ordo revolubilis rerum, testatio est resurrectionis mortuorum”. (Tertullian: De resurrectione carnis cap XII).

E cu puțință așadară, că dupăce toate se prăpădesc, ca mai apoi se învie, numai omul să facă excepție? Se poate oare, ca numai el, care a fost făcut de Dumnezeu „spre nestricăciune”, numai el să rămână pe

9 ofițeri și 713 ostași și am capturat 2 mitraileze. Pe frontul din Galiția ostică s'au dat numai lupte de artilerie și au fost mici încăierări. În Galiția vestică și Polonia rusească e liniște.

Diverse.

Distincții militare. Inregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Cu *lauda și recunoștința prea înaltă* (Signum laudis) au fost distinși sublocotenentii glotași Th. cav. de Bârbier și Arcadiu Opaț-Dugan, ambii din reg. de glotași 22 (Bucovina).

Medalia de argint pentru vitejie cl. II. s'a conferit următorilor soldați români: Aurel Petrișor aspirant de ofițer i. r. gornistului de batalion Șofron Bortiu, subofițerului sanitar Galacteon Naftailă, infanteriștilor Pavel Lazarc și Mihail Tocsea toți din reg. de inf. 31, caporalului Ioan Borcilla, fruntașilor Ștefan Lazar, Ioan Popa, infanteriștilor Ioan Cristea și Vasilie Toma — toți din reg. 50, sergenților Nicolae Androne, Ioan Rognean, Dionisie Sabo, infanteriștilor Petru Berchi și Ioan Boros — toți din reg. 63, sergentului R. Popovici din reg. de art. 36.

Cu *lauda și recunoștința prea înaltă* a fost distins locotenentul Vasile Raglan din reg. teritorial 24.

La rangul de *sublocotenent* au fost avansați frecventantul Academiei militare Theresiane Ștefan Gyica de Dejanfalva, frecventanții Academiei militare din Mödling (secția artileriei): Eugen Popp reg. de obuziere 8, Eugen Ivanovici reg. de art. 31 și Victor Dobren reg. de art. 4.

Aspiranți de ofițeri au fost numiți elevul din școala milit. sup. reală din Marburg Ioan Guția la reg. de inf. 50, și elevii din școala de cadeți din Budapesta Aurel Cherechian și Gavril Bucica la reg. 31.

Cu *crucea militară pentru merite cl. 3.* cu decorațiunea de războiu pentru ținuta vitejească în fața dușmanului au fost distinși locotenentul Gregoriu Dolinschi la reg. de art. de munte 10, sublocotenentul Victor Toma dela reg. 64 (căzut în luptă).

Cu *recunoștința și lauda prea înaltă* (Signum laudis) au fost distinși căpitanul George Ivașcu dela reg. de art. de munte 12 și locotenentul Basiliu Mosora dela reg. de inf. 5.

Cu *„Crucea de fer“* — decorație primită dela M. Sa Impăratul Vilhelm — au fost distinși căpitanul Traian Popa din reg. 64, locotenentul Marius Popescu din reg. 36 de art. de câmp și artileristul Andreiu Sitar.

Crucea de aur pentru merite cu coroana pe banda medaliei de vitejie pentru servicii pline de jertfă prestate în fața dușmanului s'a conferit d-lui medic sup. i. r. Dr. Nerva Drăgan din reg. de honvezi 23.

Medalia de aur pentru vitejie s'a conferit aspirantului de ofițer Ioan Neda din reg. 43.

Medalia de argint cl. I. pentru vitejie s'a conferit caporalului Alexandru Grigoraș din reg. 5 de inf.; sergentului Petru Ciril din reg. 81, caporalului Mihail Ciupa din bat. 11 de sapeuri, sergentului major Alexandru Cula și sergentului George Hossu din reg. 43, sergentului Ladislau Pușcaș din reg. 37, caporalului Pavel Codrean, fruntașului Antoniu Danciu, vânătorilor George Banciu, Nicolae Câmpean, Ioan Radu și Vasile Urdaș, — toți cinci din batalionul 28 de vânători, sergentului major Mihail Ciuta și sergentului Ștefan Maior, ambii din reg. 69, sergentului Ioan Oros, infanteristului Martin Bălăș și ordonanței Vasile Pop, toți trei din reg. 51.

Armistițiul de două zile. În convorbirea, pe care a avut-o pontificele Benedict cu ziaristul american Carol Wiegand, Preafericitul părinte a făcut amintire de o propunere a sa, făcută partidelor beligerante. Papa Benedict a zis, că ororile războiului trebuie să trezească omenimea la alte sentimente. L-a impresionat îndeosebi de dureros știrea, că în Franța nordică, pe terenul dintre tranșeele vrăjmașilor zac cadavrele ostașilor cu miile neîngropate, împrăștiind un miros pestilential, care amenință igiena publică și sănătatea soldaților din tranșee. A intervenit deci la guvernele țărilor interesate, cerând un armistițiu de două zile, ca morții să poată fi îngropați. Impăratul Wilhelm a răspuns îndată și răspunsul lui a sosit tocmai în duminica Paștilor. Impăratul primește oferta Pontificelui și așteaptă ca guvernul englez și francez să facă asemenea, statorind locul și timpul pentru înmormântarea ostașilor morți.

Războiul miliției indigene din Singapore. Miliția engleză din Singapore, compuse exclusiv din ostașii indioilor, s'a răsculat și-a omorât ofițeri, a pătruns în oraș și a ucis peste 400 de englezi și francezi. Răsculații au eliberat prizonierii germani aflați acolo, între cari erau și matrozii vaporului german „Emden”. Numai cu mare greu au putut fi sufocate turburările. Răsculații au fost prinși, întemnițați și mai multe sute executați. După cei ce s'au refugiat în interiorul peninsulei s'a întreprins o adevărată goană. Domnește o surescitare enormă împotriva englezilor.

E temere de o nouă răscoală.

America contra Angliei. Presa americană a luat în timpul din urmă o atitudine hotărât ostilă Angliei. Măsurile luate de guvernul englez împotriva navigației neutrilor a pricinuit uriașe bagube comerțului american, ceea ce constrâns mai ales presa, ca să iasă din rezervele de până aci

veci amestecat cu pământul, în ce-i privește trupul? Se poate oare, ca nemuritoriul suflet omenesc, creat de Dumnezeu anume ca să fie împreunat cu trupul, să rămână stingher după moartea trupului, pe vecie? Se poate oare, ca trupul, care a fost părtaș la toate lucrurile sufletului, bune și rele, și care nu și-a căpătat răsplata, ori pedeapsa, în viața aceasta, să rămână nerăsplătit, ori nepedepsit pentru totdeauna? Doar, dacă ne-am folosit de trup, ca să ne facem urgisiți înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, prin căderile noastre, tot de el ne-am folosit și când ne-am sculat din noroiul faptelor noastre. Ne-am folosit de genunchi ca să ne proșternem înaintea Maestății dumnezeiești, pe care o vătămaserăm; ne-am folosit de urechi, ca să auzim mângâitoarele cuvinte de deslegare; ne-am folosit de ochi, ca cu lacrimile lor să ne spălăm întinăciunea păcatelor; ne-am folosit de piept, ca prin suspinurile lui, să ne ușurăm durerile inimii, înleștate de pocăință; ne-am folosit de gură, ca cu ea să dăm laudă lui Dumnezeu pentru iertarea dobândită. Și simțurile toate, cu cari făcuserăm păcatul, folositu-le-am și la săvârșirea faptelor bune. Și trupul acesta, cu simțurile lui, să rămână fără răsplată, precum rămăsese în viața aceasta? E cu neputință! Inima omenească pretinde învierea

morților. *Hristos a înviat din morți cu moartea pe moarte călcând și celor din morminte vieță dăruindu-le.*

Barbarii, lipsiți chiar și de primele elemente ale culturii noastre înaintate, în locuri ferite și și pentru ei sfinte, își îngroapă morții lor, și se îngrijesc, ca mormintele iubiților lor să fie acoperite cu pietrii și cu cracuri, ca nimenea să nu le poată turbura somnul. Alte popoare își grijeau și își grijeau și astăzi în urne bine îngrijite, în loc de frunte așezate și cu sfințenie păzite, cenușa rămășițelor pământești ale părinților și fiilor lor. Și Egiptenii, admirații meșteri ai piramidelor, inbalzamau cadavrele morților, li puneau de mâncare și arme, și zăgrăviau pe pereții *locurilor* cămătoriiile, ce trebuia să le facă mortul în lumea cealaltă.— Milioanele de oameni, cari au crezut și cred în metempsichoză, încarnează sufletul mortului, după faptele lui din viața aceasta, în trup mai bun ori mai rău, mai grosier ori mai subtil, și repet călătoria aceasta succesivă a sufletului dintr'un trup într'altul până atunci, când sufletul prin faptele sale bune va fi ajuns la deplină perfecțiune. Iar atunci?... Aci se ramifică credințele. Brahmanii Indiilor contopesc sufletul, cu trupul lui cu tot, în Brahma, în însăși zeitatea, făcându-l una cu Absolutul cu Totul, față de care lumea

întreagă nu e alta, decât manifestarea lui. Sufletul cu trupul lui, nu sunt nimicite, ele viețuiesc și mai departe, ca părți ale Absolutului, din care se desprinseseră. Se bucură de fericirea, de care are parte chiar zeitatea. Iar Buddhiștii, acești urgisitori ai dorințelor omenești? Ei așază sufletul și trupul, desăvârșit, în Nirvana, locul unde nu este nici întristare nici supărare. Pentru că sufletul omenească, desbrăcat în multele sale vieți pământești de toate dorințele, ne mai având acum dorințe, nu mai are nici desiluzii, nici dureri, izvorite din dorințe neimplinite. Trăiesc însă și sunt fericite și sufletele și trupurile buddhiste, întocmai ca și cele brahmaniste. Ba unele popoare, Fenicienii spre pildă, au ajuns în dorința lor după învierea trupurilor până la învierea zeilor: Isis, Osiris, Atys. Ca popoare personificatoare și zeificatoare ale puterilor firești, nu puteau să nu creadă în învierea puterii producătoare a naturii, care învie la vântul primăverii, după amorteala-i de peste iarnă.

Așadară nu numai mintea noastră cultivată, ci și credințele popoarelor culte și barbare, credințe pline de altcum de adâncă filozofie, cer cu insistență învierea trupurilor.

(Va urma).

și să protesteze energic împotriva stăpânirii absolutiste a mărilor, exercitată de englezi. Protestele presei americane însă sunt fără rezultat și azi vedem foi ca „Evening Post“, „Nieuwe Courant“ și altele ce provoacă de-a dreptul războiul ca ultima ratio împotriva Angliei. Inversunarea împotriva Angliei cuprinde zilnic teren în opinia publică americană.

Judicatura rusască în Galiția. Agenția rusască Westnic anunță, că s'a dat publicității deja ordinul guvernatorului rusesc din Lemberg, prin care se aranjază judicatura în Galiția. Ordinul dispune, ca sentințele să nu mai fie aduse în numele împăratului austriac, ci numai în al legii. Sentințele se aduc pe baza legilor și ordinațiilor vigente în Austria în limba rusască sau în vre-un dialect al ei. La păzile locale s'a admis și limba polonă.

Se poate corespunda gratuit cu răniții din spitalele Austriei și Germaniei. Un decret mai nou dispune, că răniții aflători în spitalele din Austria, Bosnia-Herțegovina și Germania au voie a corespunda gratuit cu familiile lor de acasă. Gratuită e și corespondența celor de acasă cu răniții și bolnavii din spitalele aflătoare pe teritoriul țărilor numite.

Hindenburg despre ruși. Genialul comandant german Hindenburg a declarat unui corespondent de ziar, că elanul trupelor rusești e pe sfârșite. Din feliul cum poartă oștirea rusască lupta în timpul din urmă, se poate ghici, că pacea nu este departe. A slăbit și ofensiva și defensivă rusască și trupele să bat — fiindcă sunt în războiu.

Refugiații din Galiția oprți de a intra în Silezia. Poporația din Galiția speriată de războiu s'a împrăștiat pe unde i-a venit mai ușor. Mai ales cei mai cu dare de mână și jidovii s'au refugiat, părăsindu-și tot în Galiția și venind la noi și în Germania, cu ceea ce au putut mântui. În drum le sta mai ales Silezia, provincia cea mai sudică din Ostul Prusiei, unde au început să împopuleze satele și orașele. Acum cetim, că guvernul de acolo a oprit intrarea liberă a poporației din Galiția pe teritoriul Sileziei. Ceice s'au aflat, că sunt refugiați Galițieni, vor fi transportați în Boemia și pe teritor austriac, afară de ceice vor documenta, că au mijloace de subsistență cel puțin pe 6 luni.

Oprirea ospetelor luxurioase. Guvernatorul Stiriei a oprit prin un decret ospetele mari și risipitoare de bucate. A dispus ca autoritățile să poarte grija, ca mai ales la sate să nu se facă nici o risipă cu ocazia nunților, nici pomeni să nu se îngăduie, nici alte conveniri, unde să bea și mănă de voie. Fiecare cetățian să-și țină de elementară datorință, ca să-și înfrâne poftetele pe vremea unui războiu așa cumplit și să nu contribuie prin o nesocotință de natura aceasta la micșorarea mijloacelor de apărare împotriva dușmanului.

Împotriva bolilor epidemice. În toamnă a fost întreagă țara cuprinsă de o mare grije. Era teama, că epidemiile, ce s'au ivit pe câmpul de luptă, vor secera victime nenumărate și între populația civilă. Mai ales colera se prezenta în forma unui flagel, ce inspira adevărate îngrijorări. Că primejdia a putut fi localizată, este în mare parte a se datora măsurilor luate de autoritățile

civile și militare. Se comunică acum, că în părțile nordice ale țării s'au clădit adevărate colonii de apărare, împotriva bolilor contagioase. În 14 orașe sunt azi spitale speciale, având 70 mii de paturi pe seama bolnavilor. Toți răniții și bolnavii, cari vin de pe câmpul de operație, sunt reținuți în spitalele acestea, pentru a se constata dacă sunt atacați de vre-o boală epidemică ori nu? Spitalele au costat peste 20 milioane cor. și sunt aranjați cu tot confortul modern (apduct, canalizare, lumină electrică, scăzi uriașe). În timpul din urmă spitalele acestea au devenit stațiuni de curățire. Soldații sosiau acasă nu atât contaminați de boli, cât mai mult plini de — păduchi. Aci se curățiau iute.

Prohibirea exportului de ouă. Un grup al sindicatului regnicolar al gospodinelor din Stiria a intervenit prin o adresă motivată către ministrul de comerț din Viena ca se oprească exportul de ouă de pe teritoriul Austriei.

Mare nenorocire pe Dunăre. După cum se anunță din Călărași în zilele trecute au făcut pe Dunăre o plimbare câteva persoane din societate românească, între cari se aflau general Buzoianu, soția și fata căpitanului Vrinescu și generalul Frunzescu. Plimbarea a avut loc pe canalul Borcea, un ram de al Dunării. Când au voit să debarce la portul Apostolas, pe canal s'au născut valuri mari, luntrea s'a răsturnat și câțiva au căzut în apă. Patru inși din societate și-au aflat mormântul în valurile canalului iar cari au fost salvați au fost transportați în spitaluri. Nenorocirea a fost adusă și la cunoștința regelui.

Mandate pentru pâne în Viena. În 12 l. c. a intrat în vigoare ordinul pentru mandatele de pâne în Viena.

MAI NOU.

Budapesta, 12 April. (Oficial).

Situația de pe întreg frontul din Carpați în mod esențial e liniștită. Pe secțiunea apuseană, între Ondava și Laborț am respins ofensiva rușilor dată cu puteri mari, cauzându-le grele pierderi. Mai multe zile nu s'au dat lupte pe secțiunea dintre Virava și pasul Uzsok. În timpul din urmă la Zellő și Juhászslak trupele noastre au respins toate atacurile rușilor. Atacurile rușilor și aici decad. Înălțimile situate spre nord de pasul Uzsok trupele noastre le-au ținut în luptele vehemente, cari au decurs trei zile. Ieri aici s'au dat numai lupte de artilerie. Spre nord de Tucholka și Slavsko trupelor noastre și germane le-a succes să ocupe mai multe poziții dela dușman și să facă mai mulți prizonieri. Prin aceasta am împedat ofensiva trupelor rusești, cari au fost aduse dela Przemysl.

Budapesta, 12 Aprilie. (Oficial).

Starea generală nu s'a schimbat. În Polonia rusească și Galiția apuseană au fost unele lupte locale de artilerie

Pe frontul din Carpații păduroși, mai ales pe zona ce se întinde spre ost de pasul Uzsok, am respins mai multe atacuri dușmane, cu pierderi mari pentru agresori. În unele locuri din Bucovina s'au dat lupte de artilerie.

Berlin, 12 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean: În Argonne s'au zădărnicit câteva atacuri parțiale de ale Francezilor. Luptele dintre Maas și Mosel Duminecă, relativ, au fost mai liniștite, numai în orele de seară au început francezii ofensiva contra pozițiilor noastre dela Combres. Atacul după o luptă de două ore l-am respins. În pădurea Ailly și Bois de Pretre, în decursul zilei de ieri, au fost în unele locuri asalturi cu baioneta, din cari noi am ieșit biruitori. Am respins un atac, care a fost repetat în decursul nopții. Ca răspuns la bombardarea orașului deschis Mülheim din 5 Aprilie, care cade afară de frontul de războiu, și prin care bombardare au omorât trei femei, și noi am aruncat multe bombe și materii explozibile asupra fortăreții cu acelaș nume dela Nancy. După informațiile ofițerilor francezi biserica Notre-Dame din Paris, edificiile statului, palatul artistic edificat al bibliotecii naționale sunt provăzute cu reflectoare, telegrafice fără fir și mitraileze.

Frontul ostic: În ofensiva noastră spre ost de Mariampol am făcut prizonieri 1350 ostași și am capturat 4 mitraileze. Spre nord-ost de Lomza rușii au aruncat bombe, cari nu au explodat, ci arzând încet, au răspândit gazuri înădușitoare.

Declarațiile răspândite prin presă, că noi am măcelărit un ofițer rus, sunt scornituri nerușinate, alte atribute nu merită.

Posta Administrației.

Am primit și chităm abon. dela: 31/12 1915. — *Stenea* pe 1915 pătrarul prim. — *Diciosânmărtin* pe 1915 sem 1-iu. Adresa s'a schimbat. — *Șimand* pe 1915. — *Dizsér* pe 1/3—1/6 1915. — *Chiraleș* pe 1915 sem. 1-iu. — *Cățelul român* pe 1914.

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**
Redactor responsabil: **Augustin Gruția.**

Se vind ieftin:

- 1 mașină de sămănat cucuruz cu 3 rânduri.
- 1 teasc pentru struguri.
- 1 aparat de cules struguri.
- 2 mori pentru sdrobot struguri.
- 4 pumpe de stropit via,

A se adresa la:

A balázsfalvi hitelszövetkezet.